
S5P4 — Exercises from http://www.barsamian.am/Php/

1 Analyse
Exercise 1 Calc. : 7

On considère une fonction du second degré définie
par sa représentation graphique de la forme f (x) =

a(x − p)2 + q.
Par lecture graphique répondre aux questions
suivantes :

1.1 point Quel est le signe de a ?

2.1 point Quelle est la valeur de a?

3.1 point Quelle est la valeur de p ?

4.1 point Quelle est la valeur de q?

5.1 point Quelle est l’équation de l’axe de symétrie ?

6.1 point Quelles sont les coordonnées du sommet?

7.1 point Quelles sont les solutions de l’équation
f (x) = 0?

8.1 point Sur quel intervalle les images sont-elles po-
sitives?

Exercise 2 Calc. : 7
4 points

1. Par lecture graphique trouve l’image du réel x = π
3

2. Indique sur ce schéma l’image du réel x = π
4

3. Détermine la période de cette fonction.

http://www.barsamian.am/Php/


Exercise 3 Calc. : 3
12 points Pour chaque graphique, associer une expression analytique au graphique et préciser les caractéristiques

(amplitude |a|, décalage vertical d et période T ).

• f1(x) = 2 sin(x + π
4 ) + 1

• f2(x) = 3 sin(2x + π
3 )

• f3(x) = 2 sin(x) − 3

1. Figure 1 :

2. Figure 2 :

3. Figure 3 :



Exercise 4 Calc. : 7
Soit la fonction f (x) = x2 + 2x − 8

1.2 points Déterminer les coordonnées du point d’intersection de la courbe de f avec l’axe des ordonnées.

2.4 points Résoudre f (x) = 0 et déterminer les coordonnées des points d’intersection de la courbe de f avec
l’axe des abscisses.

3.3 points Trouver les coordonnées du sommet de la courbe de f .

4.4 points Tracer la courbe de la fonction f en indiquant les principales caractéristiques (données par les ques-
tions précédentes).



Exercise 5 Calc. : 7
Nous notons les trois paraboles suivantes :

P1 : y = (x − 2)2 + 3 P2 : y = (x + 2)2 − 3 P3 : y = (x − 2)2 − 3

1.3 points Indiquer les coordonnées des sommets des paraboles P1 ; P2 et P3.

2.2 points Voici les paraboles P1 ; P2 et P3 sur le même graphique. Associer chaque parabole P1, P2 et P3 à
une des courbes C f , Cg et Ch.

3.3 points Déterminer graphiquement une valeur approchée de l’abscisse du point d’intersection des paraboles
Cg et Ch, puis retrouver la valeur exacte en résolvant une équation.



Exercise 6 Calc. : 3
18 points Soit la fonction f (x) = 3x2 − 2, 4x − 9, on note P la parabole définie par f .

a) Déterminer la valeur de f (x) lorsque x = 4, 3.

b) Déterminer les coordonnées des points d’intersection de la parabole P avec l’axe (Ox) et l’axe (Oy).

c) Déterminer les coordonnées du sommet de P et indiquer si ce sommet est associé à un minimum ou
un maximum.

d) Donner l’équation réduite de l’axe de symétrie de la parabole P.

e) Existe-t-il un nombre b tel que f (x) = b ait trois solutions? (Justifier votre réponse)

Exercise 7 Calc. : 7
4 points Donner la forme y = a(x−b)2 +c de l’équation correspondant à chacune des paraboles P1 et P2 ci-dessous.



Exercise 8 Calc. : 3
Un canon est mis en place sur un terrain plat à 100 mètres au-dessus du sol (voir figure (les distance
sont donnés en mètres)). Il lance des projectiles vers la droite. La résistance de l’air étant négligée, un
calcul physique établit que la trajectoire de chacun de ses projectiles est donnée par une fonction du type
f (x) = ax2 + bx + c.

a) On suppose que le canon lance un projectile avec une trajectoire définie par

f (x) = −(x − 12)2 + 244

1)2 points Le point de coordonnées (7 ; 220) appartient-il à la courbe représentative de f ? Justifier la réponse.

2)2 points En détaillant vos calculs, déterminer la forme ax2 + bx + c de la fonction f .

3)2 points Quelle est la hauteur maximale atteinte par le projectile ?

4)4 points À quelle distance du canon le projectile retombe-t-il sur le sol ? (Arrondir au mètre près).

b) On suppose maintenant que le canon lance un projectile avec une trajectoire définie par

f (x) = ax2 + bx + c

1)2 points Expliquer pourquoi on a obligatoirement c = 100.

2)2 points Que pouvez-vous dire du signe de a ?

3)2 points Que pouvez-vous dire du signe du discriminant de ax2 + bx + c?

4)4 points Si a = −2 et c = 100, quelle doit être la valeur de b pour que le projectile tombe au sol au point
de coordonnées A(40 ; 0) ?

Exercise 9 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=396) Calc. : 7

Dans cet exercice, on considère une fonc-
tion du second degré f , dont on donne le
graphique ci-contre.

1.1 point Lire graphiquement f (2).

2.1 point Lire graphiquement les coordonnées
du sommet de C f .

3.2 points Tracer l’axe de symétrie de C f et don-
ner son équation.

4. On cherche l’expression :

f (x) = a(x − p)2 + q

1 point On a réussi à prouver que a vaut soit
1 soit −1. Quelle est la bonne valeur?
Justifiez.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=396


Exercise 10 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=400) Calc. : 3
Un joueur de basketball a réussi un lancer. La photographie ci-dessous donne plusieurs positions de la
balle :

Du lancer jusqu’à l’anneau, on modélise par f (x) la hauteur de la balle (en mètres), en fonction de l’abscisse
x (en mètres) de la balle par rapport à l’endroit du lancer. On donne le tableau de valeurs suivant :

x 0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4
f (x) 2,06 2,52 2,92 3,24 3,50 3,69 3,80 3,85 3,83

1.1 point Quelle semble être la hauteur maximale de la balle ?

2. On donne l’expression f (x) = −0, 14x2 + 1, 008x + 2, 0356.
3 points Trouver les coordonnées du sommet de C f .

Exercise 11 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=769) Calc. : 7

1.4 points Pour chacune des descriptions sui-
vantes, associez le nom d’une fonc-
tion.

(a) décroissance linéaire

(b) croissance linéaire

(c) décroissance exponentielle

(d) croissance exponentielle

2.1 point Donner également le nom de la fonc-
tion qui ne correspond à aucune des
descriptions.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=400
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Exercise 12 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=772) Calc. : 7

1.4 points En utilisant le tableau de valeurs approchées ci-dessous, esquissez le graphique de la fonction sin pour
x entre 0 et 2π.

x 0
π

4
π

2
sin x 0 0, 7 1

2.2 points Donner le minimum et le maximum de la fonction sin.

Exercise 13 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=776) Calc. : 3
Un patient reçoit une injection de 10 mg d’un médicament. Lors de l’injection, tout le médicament va dans
le sang. Ensuite, chaque jour, 30% de l’antibiotique encore dans le sang est absorbé par le corps du patient.

1.4 points Combien de milligrammes du médicament sont présents dans le sang deux jours après l’injection?
Trois jours après l’injection? Dix jours après l’injection?

2.4 points Au bout de combien de jours la quantité de médicament dans le sang devient-elle inférieure à 1 mg?

2 Probabilités
Exercise 14 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=306) Calc. : 7

Soit A et B deux événements tels que : p(A) = 0, 4 ; p
(
B
)

= 0, 3 et p(A ∪ B) = 0, 8.
6 points Calculer PB(A).

Exercise 15 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=307) Calc. : 7
Dans un hôtel, 50% des chambres possèdent une cheminée, 20% possèdent un radiateur et 10% possèdent
les deux. On choisit au hasard une chambre dans cet hôtel.

6 points Déterminer la probabilité que la chambre choisie possède seulement une cheminée.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=772
http://www.barsamian.am/Php/exo?id=776
http://www.barsamian.am/Php/exo?id=306
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Exercise 16 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=311) Calc. : 3
Une étude portant sur 10 000 athlètes a montré que 12% d’entre eux se dopent. Un laboratoire a décidé de
mettre un test en place.

Si l’athlète s’est dopé, le test est positif dans 95% des cas.

Si l’athlète ne s’est pas dopé, le test est positif dans 2% des cas.

Vous donnerez vos résultats sous forme de fractions ou pourcentages.
On définit les ensembles suivants :

T : Ensemble des athlètes testés positif

D : Ensemble des athlètes s’étant dopé

1.3 points Compléter le tableau ci-dessous ou dessiner un arbre de probabilités :

D
T 176

1 200 8 800 10 000

Un athlète est choisi au hasard.

2.3 points Déterminer la probabilité que le test soit positif.

3.3 points Le test d’un athlète est positif. Déterminer la probabilité que l’athlète se soit dopé.

Exercise 17 Calc. : 7

Exercise 18 Calc. : 3

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=311


Exercise 19 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=44) Calc. : 7

Exercise 20 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=47) Calc. : 3

Exercise 21 Calc. : 7
5 points Deux joueurs tirent au penalty (tir au but). Le premier joueur a 1 chance sur 3 de marquer et le second une

chance sur 4.

1. Qui a les meilleures chances de gagner? Justifiez la réponse.

2. Si les deux joueurs tirent un penalty, quelle est la probabilité qu’ils marquent au moins un but ?

Exercise 22 Calc. : 3
8 points Lorsqu’une entreprise a besoin d’un taxi, la secrétaire appelle l’une des trois sociétés de taxi : A, B ou C.

30% des appels se font vers la société A, 20% vers la B et 50% vers la C.
8% des taxis réservés à la société A arrivent en retard, 20% des taxis réservés à la société B sont en retard
et 4% des taxis réservés à la société C sont en retard.
Trouvez la probabilité que le prochain taxi réservé :

1. arrive en retard ;

2. soit un taxi réservé à la société B et ne soit pas en retard ;

3. soit de la société A, sachant qu’il est en retard.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=44
http://www.barsamian.am/Php/exo?id=47


Exercise 23 Calc. : 7
Dans une école, 200 élèves sont interrogés sur le sport qu’ils pratiquent. 120 déclarent faire du football, et
parmi ces 120 élèves qui jouent au foot : 65 jouent au tennis.
On sait aussi que 35 élèves ne jouent ni au tennis et ni au football.

1.3 points Représenter la situation avec un tableau à double entrée.

2.3 points Représenter la situation avec un diagramme de Venn.

3. Il se trouve qu’un élève est tiré au sort. Calculer la probabilité que :

(a)3 points il joue au tennis

(b)3 points il joue au tennis ou au football

4.3 points On tire au sort un élève parmi les joueurs de tennis. Quelle est la probabilité que cet élève ne joue pas
au football ?

Exercise 24 Calc. : 3
13 points Une jardinerie vend de jeunes plants d’arbre qui proviennent de trois horticulteurs : 35 % des plants pro-

viennent de l’horticulteur A, 25 % de l’horticulteur B et le reste de l’horticulteur C.
Chaque horticulteur livre deux catégories d’arbres : des sapins et des marronniers.
La livraison de l’horticulteur A comporte 50 % de sapins alors que celle de l’horticulteur B n’en comporte
que 20 % et celle de l’horticulteur C seulement 10 %.
Le gérant de la jardinerie choisit un arbre au hasard dans son stock.
On envisage les événements suivants :

• A : « l’arbre choisi a été acheté chez l’horticulteur A »,

• B : « l’arbre choisi a été acheté chez l’horticulteur B »,

• C : « l’arbre choisi a été acheté chez l’horticulteur C »,

• S : « l’arbre choisi est un sapin »,

• M : « l’arbre choisi est un marronnier ».

1. Représenter l’arbre des probabilités.

2. Calculer la probabilité que l’arbre choisi soit un sapin acheté chez l’horticulteur C.

3. En déduire la probabilité que l’arbre choisi ne soit pas un sapin acheté chez l’horticulteur C.

4. Calculer la probabilité de l’événement M.

Exercise 25 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=329) Calc. : 7

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=329


Exercise 26 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=330) Calc. : 7

Exercise 27 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=331) Calc. : 7

Exercise 28 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=334) Calc. : 3

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=330
http://www.barsamian.am/Php/exo?id=331
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Exercise 29 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=335) Calc. : 3

Exercise 30 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=336) Calc. : 3

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=335
http://www.barsamian.am/Php/exo?id=336


Exercise 31 Calc. : 7
In einer Klasse mit 40 Schülern nutzen 24 (nur) SnapChat (SC), 6 Schüler nutzen sowohl SnapChat als auch
TicToc (TT), während 4 Schüler von den Plattformen gesperrt wurden und ihre Zeit für das Mathelernen
nutzen.
Wenn wir A das Ereignis "verwendet SC" und B das Ereignis "verwendet TT" nennen :

1.2 points Stellen Sie diese Situation mit einem Venn-Diagramm dar.

Das folgende Venn-Diagramm stellt die Nutzung von SnapChat und TicToc durch die Schülerschaft einer
ganzen Schule dar :

2.1 point Wie viele Schüler verwenden TicToc?

3.1 point Wenn wir einen Schüler aus dieser Schule zufällig auswählen, wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit,
dass er/sie TicToc nicht benutzt ?

4.1 point Finden Sie die Wahrscheinlichkeit P(A ∪ B) und erklären Sie in Worten, was sie darstellt.

5.1 point Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit PB(A).

Exercise 32 Calc. : 7

Es befinden sich acht Murmeln in einem Beutel
Vier sind blau (B),
Zwei sind rot (R)
und zwei sind grün (G)
Steve zieht zufällig eine Murmel aus dem Beutel.

Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Murmel, die Steve bekommt, ist :

1.1 point blau, P(B)?

2.1 point grün, P(G)?

3.1 point gelb, P(Ge)?



Exercise 33 Calc. : 3

Das Bild zeigt einen Kreisel in Form eines regelmäßigen Achtecks.
Durch Drehen dieses Kreisels können Sie A, B oder C als Ergebnis
erhalten.
Marc lässt den Kreisel zweimal kreisen.

1.3 points Zeichnen Sie das Baumdiagramm mit allen möglichen Ergebnissen des zweimaligen Werfens des
Kreisels und geben Sie die Wahrscheinlichkeit für jedes dieser Ergebnisse an.

2.1 point Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, 2 mal A zu erhalten.

3.1 point Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, einmal B und einmal C zu erhalten.

4.1 point Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass kein B kommt.

Exercise 34 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=771) Calc. : 7
Alice et Elisa cueillent des fleurs dans un champ. La probabilité qu’une fleur ait été ramassée par Alice est
de 30%.

1.1 point Qui aura récolté le plus de fleurs? Motivez votre réponse.

On sait également que :

• Elisa a récolté 80% de fleurs rouges et 20% de fleurs bleues

• Alice a récolté 60% de fleurs rouges et 40% de fleurs bleues

2.3 points Représentez les informations de l’énoncé par un schéma approprié (un arbre, un tableau, ou un dia-
gramme de Venn).

3.2 points Calculez la probabilité qu’une fleur, prise au hasard parmi celles récoltées, soit bleue.

4.2 points Calculez la probabilité qu’une fleur, prise au hasard parmi celles récoltées, soit ramassée par Elisa,
sachant qu’elle est bleue.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=771


Exercise 35 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=774) Calc. : 3
Franck a une collection de porcelaines de Chine telle que :

• il y a 20 porcelaines bleues, les autres sont vertes ;

• 10 des porcelaines sont des éléphants, les autres sont des tigres ;

• il y a 50 porcelaines en tout, dont aucun éléphant vert.

Franck choisit au hasard une porcelaine de sa collection. On note :

• E = « il sélectionne un éléphant »

• B = « il sélectionne une porcelaine bleue »

1.2 points Pour représenter la situation, remplissez le tableau suivant :

Animal
Couleur

Bleu Vert Total

Éléphant

Tigre

Total

2.2 points Quelle est la probabilité que Franck sélectionne une porcelaine qui n’est pas un éléphant bleu?

3.2 points Calculez PB(E).

3 Statistiques
Exercise 36 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=308) Calc. : 7

Un dé est lancé 10 fois. Le diagramme ci-dessus montre le nombre d’apparitons de chacune des 6 faces.
5 points À l’aide de ces informations, déterminer la valeur de la moyenne et de la médiane.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=774
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Exercise 37 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=310) Calc. : 3
Dans deux classes A et B, le même test a été donné. Les notes sont données sur 10.
Les résultats ont été mis dans le tableau ci-dessous.
Classe A.

Notes Effectifs
1 2
3 1
5 6
8 2

10 1

Classe B.
Il y a 6 élèves dans cette classe. L’un d’entre eux a obtenu 10/10, quatre ont obtenu 5/10, et un élève a
obtenu 4/10.

1.2 points Combien y a-t-il d’élèves dans la classe A?

2.2 points Calculer la moyenne des notes dans chaque classe. (on donnera un arrondi à 10−3 près.)

3.3 points Calculer l’écart-type des notes dans la classe B. (on donnera un arrondi à 10−3 près.)

4.2 points Quelle est la signification de l’écart-type?

Exercise 38 Calc. : 7

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=310


Exercise 39 Calc. : 3



Exercise 40 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=43) Calc. : 7

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=43


Exercise 41 Calc. : 3
12 points On a mesuré la taille des élèves d’une classe de S5 en arrondissant les résultats à 5 cm :

Taille arrondie en cm Nombre d’élèves
155 3
160 4
165 3
170 0
175 5
180 1

1. Représenter la boîte à moustache de cette série.

2. Déterminer la moyenne ; la médiane et l’écart-type.

3. On compare la distribution précédente avec celle d’une classe de S6 dont la moyenne est 165 cm et
l’écart-type est 5,6. Lequel des deux groupes est le plus homogène?

4. Combien d’élèves mesurant 180 cm doit-on ajouter aux élèves à la classe de S5 pour que la médiane
de sa série augmente de 10 cm? (justifier)

Exercise 42 Calc. : 3

1.7 points La population d’un pays est de 2 millions d’habitants. Elle augmente de 50 000 habitants chaque
année.

(a) A quel modèle de croissance cela correspond-il ?

(b) Exprimer la population après n années.

(c) Au bout de combien de temps aura-t-elle doublé?

(d) Dans quelle mesure ce modèle est-il réaliste ? Justifier.

2.7 points Le prix d’un piano qui coûtait 2500€ au départ baisse tous les ans de 15%.

(a) A quel modèle de croissance cela correspond-il ?

(b) Exprimer le prix du piano après n années.

(c) Calculer la valeur du piano après 2 ans.

(d) Au bout de combien de temps son prix aura-t-il diminué de moitié ?

Exercise 43 Calc. : 3
Pierre décide de placer C0 = 1000 € sur une période de n = 5 ans au taux i = 2% mais il hésite entre les
deux formules suivantes :
La formule des intérêts simples : Cn = C0 + n × i ×C0
La formule des intérêts composés : Cn = C0 × (1 + i)n

Avec :

• i le taux d’intérêt annuel

• Cn le capital acquis au bout de n années

• C0 le capital initial

1.0.5 point Quelle formule correspond à un modèle de croissance exponentiel ?

2. Calcule le capital C5 que Pierre obtiendra au bout de 5 ans pour chacune des deux formules :

(a)0.5 point Intérêts simples.

(b)0.5 point Intérêts composés.

3.0.5 point Quelle formule est la plus avantageuse pour cette période de 5 années de placement?



Exercise 44 Calc. : 7
12 points Dix élèves d’une même classe participant à un quiz de math. Leurs scores à ce quiz sont les suivants :

11 ; 6 ; 7 ; 13 ; 1 ; 13 ; 16 ; 7 ; 13 ; 16

1. Détermine la médiane.

2. Prouve que le mode vaut 13 ans.

3. Représente les données par une boîte à moustaches.

4. Calcule l’étendue de cet ensemble de données.

Exercise 45 Calc. : 3
8 points Le tableau recensé ci-dessous indique le salaire mensuel de 25 personnes :

Salaire (en $) Effectifs
3500 8
4000 5
4200 8
4300 2
4500 2

1. Représente ces données au moyen d’un diagramme en batons.

2. Prouve que la médiane de cette série de données est de 4000.

3. Calcule la moyenne des salaires de ces 25 personnes.

4. Calcule l’écart-type des salaires. Arrondir au nombre entier le plus proche.

Exercise 46 Calc. : 3

Le jour j = 0, on introduit 500 bactéries dans une boîte de Pétri.
On suppose que le nombre de bactéries, après n jours, est égal à 500 × 1, 8n.

a)2 points Quel est le pourcentage d’augmentation par jour du nombre de bactéries ?

b)3 points Compléter le tableau suivant à l’aide de votre calculatrice.

n (jours) 0 1 2 3 4 5
Nombre de bactéries (arron-
dir à l’entier le plus proche)

c)1 point Quel sera le nombre de bactéries le 10ème jour ? (Arrondir à l’entier le plus proche).

d)2 points Au cours de quelle journée le nombre de bactéries aura-t-il été multiplié par 25?



Exercise 47 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=332) Calc. : 7

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=332


Exercise 48 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=337) Calc. : 3

Exercise 49 Calc. : 7

Tom hat S6- und S7-Schüler der Europäischen Schule von Alicante
gefragt, wie viel Obst sie pro Tag essen.
Die erhaltenen Antworten sind in der folgenden Tabelle aufgeführt :

ANZAHL DER FRÜCHTE PRO TAG
Klasse S6 1, 3, 3, 6, 5, 3, 3, 0, 19, 1, 2, 2
Klasse S7 5, 5, 4, 7, 6, 1, 3, 3, 3, 2, 4, 2, 3, 3, 4, 0

1.2 points Begründen Sie rechnerisch, welche Klasse den höchsten Durchschnitt hat.

2.2 points Berechnen Sie den Modus und den Median in jeder Klasse.

3.2 points Welches der berechneten Lagemaße (Mittelwert, Modus, Median) repräsentiert die Datensätze der
einzelnen Klassen am besten? Begründen Sie

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=337


Exercise 50 Calc. : 3
Die Ergebnisse in einem harmonisierten Test der 5. Klassen in Mathematik, für 2 Sprachabschnitte A und
B, waren wie folgt :

SPRACHBEREICH A

NOTEN Schülerzahl
0 – 2 2
2 – 4 2
4 – 6 9
6 – 8 2

8 – 10 15

SPRACHBEREICH B
Schülerzahl

NOTEN
1.2 points Berechnen Sie aus der obigen Tabelle den Mittelwert und die Standardabweichung für den Spra-

chabschnitt A.

2.2 points Berechnen Sie aus dem Histogramm den Mittelwert und die Standardabweichung für den Sprach-
bereich B.

3.1 point Vergleichen Sie den Mittelwert und die Standardabweichung der Ergebnisse für die beiden Absch-
nitte A und B und interpretieren Sie dadurch die von den Schülern in diesen beiden Abschnitten
erzielten Ergebnisse.

Der Mittelwert und die Standardabweichung der Ergebnisse, die in demselben Test von einer anderen
Sprachsektion C erzielt wurden, lauten wie folgt :

SPRACHBEREICH C
Mittelwert X : 7

Standardabweichung σ : 3

4.1 point Vergleichen und interpretieren Sie die Ergebnisse von Abschnitt C mit den Ergebnissen von Absch-
nitt B.

Exercise 51 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=395) Calc. : 7
La classe A, avec 8 élèves, a obtenu les notes suivantes à un test : 8; 4; 5; 10; 5; 3; 7; 7.

1.3 points Dessiner la boîte à moustaches de cette série statistique. On détaillera les calculs pour la médiane et
les quartiles.

Deux autres classes ont passé le même test, et voici les boîtes à moustaches qui en résultent :

Classe B

0 2 4 6 8 10

Classe C

0 2 4 6 8 10

2.2 points Comparer les résultats des classes B et C. On formulera des comparaisons sur au minimum 4 indica-
teurs statistiques pertinents.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=395


Exercise 52 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=399) Calc. : 3

À la poste, des lettres et des colis doivent être pesés. Un lundi, les masses des lettres étaient les suivantes
(en g) : 15; 14; 18; 19; 19

1.3 points Calculer la moyenne et l’écart-type de cette série statistique.

Le mardi, parmi les colis du jour, un postier prend un échantillon aléatoire de 10 colis. Il calcule qu’en
moyenne, dans son échantillon, les colis pèsent 1,7 kg.

2.2 points Dans cette situation, quelle est la population totale? L’échantillon? Le caractère étudié?

4 Algèbre
Exercise 53 Calc. : 7

1.1 point Compare les nombres suivants :

(a) −6, 6 · 104 et −6, 7 · 103 (b) 3 · 101 et −2, 6 · 108

2.1 point Ecris les nombres suivants sous la forme d’une puissance de 2 :

A = −((−2)6 × (−2)4) B =
25

2−2

3.2 points Sachant que A = −2 · 107 et B = 4 · 105 , donne l’écriture scientifique de C et D dont les expressions
sont données ci-dessous. Détermine ensuite le nombre de chiffres significatifs de ces deux résultats.

C = A × B D =
A
B

4.3 points Ecris les expressions suivantes sous la forme d’une puissance de a (a ∈ R∗+) ; donne ensuite une
réponse sans exposant négatif, ni fractionnaire :

(a) a−
1
3 · a

2
3

(b)
a

6
2

a
5
2

(c)
(
a

2
3

)6

Exercise 54 Calc. : 7

1.1 point Soit le polynôme
P(x) = 2x4 − 4x2 − 6 + 2x3 + 6x2 − 3x4

(a) Réduis et ordonne ce polynôme selon les puissances décroissantes en x.

(b) Calcule P(−2).

2.1 point Soient les polynômes P(x) = x4 − 4x3 − 6 et Q(x) = x − 3. Calcule :

(a) P(x) − Q(x) (b) P(x) · Q(x)

3.1 point Soient a et b deux réels positifs. Effectue en appliquant les produits remarquables.

(a) (3a − 2)3 (b)
(√

a +
√

b
)2

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=399


Exercise 55 Calc. : 7

1.1 point Dans le triangle de Pascal représenté ci-dessous, entoure la ligne du triangle dont tu as besoin pour
le développement du binôme (x + 1)5 .

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 1
1 1 1
2 1 2 1
3 1 3 3 1
4 1 4 6 4 1
5 1 5 10 10 5 1
6 1 6 15 20 15 6 1
7 1 7 21 35 35 21 7 1
8 1 8 28 56 70 56 28 8 1
9 1 9 36 84 126 126 84 36 9 1

2.1 point Détermine le développement de (x + 1)5 grâce à la ligne adéquate du triangle de Pascal.

Exercise 56 Calc. : 3

1.2 points Sachant qu’un u.m.a. (unité de masse atomique) correspond à une masse de 1, 66 · 10−27 kg et que
la masse atomique relative d’un atome de cuivre (Cu) est d’environ 63,55 u.m.a., calcule la masse
d’une mole de cuivre càd la masse de 6, 02 · 1023 atomes de cuivre. Exprime le résultat en notation
scientifique et en kg.

2.2 points Exprimer chacun des nombres suivants en notation scientifique dans son unité du S.I. (ex : 2 km =

2 · 103 m) :

4500 µm 28 nm 600 Mo 200 pF



Exercise 57 Calc. : 3

1. Dans le pendule simple schématisé ci-dessous, T est la période en secondes càd la durée d’un aller-
retour autour de la position de repos, l est la longueur du fil du pendule et g est l’accélération de la
pesanteur.

Sachant que T est donné par la formule T = 2π
√

l
g

:

(a)1 point Transforme cette formule au moyen des exposants fractionnaires pour remplacer la racine carrée
dans cette formule.

(b)1 point Si l = 3 m et g = 9, 81 m · s−2, calcule la période T .

2. On donne les masses de quelques objets du système solaire :

• Titan, satellite de Saturne : mTitan = 13450 × 1019 kg

• Lune, satellite de la Terre : mLune = 0, 007348 × 1025 kg

• Titania, satellite d’Uranus : mTitania = 35, 27 × 1020 kg

(a)3 points Ecrire les masses de ces trois satellites en notation scientifique.

(b)1 point Quel est l’objet le plus léger ?

Exercise 58 Calc. : 3

1. Soit la fonction définie par f (x) = x2 − 5x + 6

(a)1 point Quelle est l’équation de l’axe de symétrie de la courbe représentative de la fonction f ?

(b)2 points Résoudre, en présentant vos calculs, f (x) = 0

2. Soit la fonction définie par g(x) = (x + 1) · (x + 3)

(a)1 point Donner la forme développée réduite et ordonnée de la fonction.

(b)2 points Déterminer les coordonnées du sommet de la parabole de la fonction g ?

(c)2 points Existe-t-il des points d’intersection entre la courbe représentative de la fonction g et l’axe des
abscisses? Si oui donner leurs coordonnées.

Exercise 59 Calc. : 7
Calculer :

a)1 point 5−2

b)1 point 121
1
2

c)1 point
(
23 − 32

)3

Simplifier l’expression autant que possible :

d)3 points

(
2ab2

)3

9a5b4 · 3a−1b5



Exercise 60 Calc. : 7
Résoudre :

a)4 points x2 − 5x + 6 = 0

b)4 points 2x2 + x − 1 = 0

Exercise 61 Calc. : 3

a)11 points Calcule le terme suivant avec la calculatrice. Indique le résultat avec une écriture scientifique :

6, 2 · 107 · 2, 9 · 104

5, 8 · 106

b) Dans la mesure du possible, simplifier :

69a14 · 30b−7

12a8 · 46b−16

c) Le modèle de bord d’un cube doit être réalisé à partir d’un fil de fer de 60 cm de long.

i) Calculer la surface et le volume du cube.

ii) Quelle longueur de fil faudrait-il pour que le cube obtenu ait une surface de 800 cm2 ?

d) Développer (x − 5)3, puis résoudre x3 + 75x = 15x2 + 125.

Exercise 62 Calc. : 7

a)5 points Compléter les égalités suivantes.

1) 144 = . . .2

2) (−1)2017 = . . .

3) 20180 = . . .

4) 36
1
2 = . . .

5) 3 − 3−1 = . . .

b)4 points Simplifier l’expression
(ab)3 ×

(
a5

)3

a−4 × b9 .

c)2 points La masse de la Terre est estimée à
5 972 200 000 000 000 000 000 000 kg.
Écrire ce nombre sous forme scientifique.

Exercise 63 Calc. : 7
On considère les fonctions f et g définies par f (x) = 4x2 − 7x + 11 et g(x) = −7x + 23.

6 points Déterminer les coordonnées des points d’intersection des courbes représentatives des fonctions f et g.

Exercise 64 Calc. : 7

Un triangle rectangle a pour dimensions x, x + 3 et x + 6 :

Attention : la figure n’est pas à l’échelle.

1.4 points Justifier que x est solution de l’équation x2 − 6x − 27 = 0.

2.4 points En déduire la valeur de l’hypoténuse du triangle.



Exercise 65 Calc. : 7
On donne les tableaux de valeurs suivants :

I n 0 1 2 3 4
A(n) 29 25 21 17 13

II n 0 1 2 3 4
B(n) 0 30 60 120 180

III n 0 1 2 3 4
C(n) 3 12 48 192 768

6 points Indiquer, en justifiant la réponse, si les grandeurs A, B et C suivent une croissance linéaire, exponentielle
ou ni l’une, ni l’autre.

Exercise 66 Calc. : 3

On admet que :

• la lumière émise par le Soleil met 8 minutes pour atteindre la
Terre ;

• la vitesse de la lumière dans le vide est égale à 300 000 km/s.

a)2 points Indiquer sous forme scientifique la vitesse de la lumière en m/s.

b)5 points Déterminer la distance, exprimée en mètres et sous forme scientifique, séparant le Soleil de la Terre.

En réalité, le temps mis par la lumière émise par le Soleil pour atteindre la Terre est légèrement supérieur
à 8 minutes.

c)2 points Que peut-on en déduire relativement à la distance réelle séparant le Soleil de la Terre par rapport à la
distance indiquée à la question b?

Exercise 67 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=393) Calc. : 7

1.2 points Réduire à une seule puissance puis donner l’écriture décimale chacun des nombres suivants :

(a) (−2)−5 · (−2)8 (b) 36
1
2

2. On considère les nombres suivants :

A = 4300 · 1031 B = 0, 0003 · 10−12

(a)2 points Exprimer A et B en notation scientifique.

(b)1 point Effectuer l’opération A · B et donner le résultat en notation scientifique.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=393


Exercise 68 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=394) Calc. : 7

1. (a)2 points Compléter le triangle de Pascal suivant :

1

1 1

1 2 1

1 3 1

1 4 6 1

1 5

1 1

(b)1 point Avec l’aide du triangle, développer (x + 1)4.

2.2 points Résoudre l’équation 3x2 − 27 = 0.

Exercise 69 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=397) Calc. : 3
Archimède, dans son traité l’Arénaire essaie d’estimer le nombre de grains de sable dans l’univers. La
masse d’un grain de sable est estimée à environ 50 microgrammes ; certaines poussières de sable ont une
masse de seulement 350 nanogrammes.

1.2 points Exprimer ces deux masses en grammes, en notation scientifique.

On estime maintenant qu’il y a 250 000 grains de sable dans un gramme de sable et que la masse de la
Terre est de MT = 5 980 000 000 000 000 000 000 000 000 g :

2.1 point Exprimer la masse de la Terre en grammes, en notation scientifique.

3.2 points Calculer approximativement le nombre de grains de sable qui pèsent autant que la Terre.

Exercise 70 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=398) Calc. : 3

Étant donnés les polynômes suivants :

P(x) = 7x4 + 2x3 − 3x2 + 1 Q(x) = (2x − 3)2 R(x) = x − 2

1.2 points Développer et réduire Q(x).

2.2 points Développer et réduire P(x) · R(x).

3.2 points Trouver P(−1).

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=394
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Exercise 71 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=775) Calc. : 3

Une cannette a la forme d’un cylindre, de diamètre 7, 86 cm et de
hauteur 23, 4 cm.

Le schéma ci-contre n’est pas à l’échelle.

1.1 point Donner le rayon de cette cannette (à 0, 01 cm près).

2.1 point Calculez l’aire de la base de cette cannette (à 0, 01 cm2 près).

La formule du volume d’un cylindre est : Aire(base) × hauteur.

3.1 point Calculez le volume de la cannette (à 0, 01 cm3 près).

Veronica veut décorer la face latérale et la base de la cannette. Elle veut utiliser du papier décoratif qui est
vendu par feuilles de dimension 14, 8 cm × 21 cm.

4. (a)3 points Quelle aire de papier décoratif est nécessaire?

(b)2 points Combien de feuilles de papier décoratif sont nécessaires?

5 Géométrie
Exercise 72 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=304) Calc. : 7

4 points Déterminer la valeur de cos
(

7π
4

)
en utilisant le cercle trigonométrique ci-dessous.

Exercise 73 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=305) Calc. : 7

4 points
Vrai ou faux? Justifiez votre réponse.
Si sin(α) > 0 et α est dans le 2ème quadrant, alors
tan(α) > 0.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=775
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Exercise 74 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=309) Calc. : 3
Un poteau est maintenu par un tendeur, selon la figure ci-jointe.

Depuis le point d’ancrage du tendeur, situé à une distance de 18 mètres de la base du poteau, le haut du
poteau peut être vu à un angle de 36°.

1.2 points Quelle est la hauteur du poteau? (arrondir à 2 décimales)

2.2 points Quelle est la longueur du tendeur? (arrondir à 2 décimales)

Dans la suite de l’exercice, nous considérons que le poteau a une hauteur de 13,08 mètres.

3.3 points Un nouveau tendeur est ancré 6 mètres plus près du poteau. Quel angle fait-il avec l’horizontale?

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=309


Exercise 75 Calc. : 7



Exercise 76 Calc. : 3

Exercise 77 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=45) Calc. : 7

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=45


Exercise 78 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=46) Calc. : 7

Exercise 79 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=48) Calc. : 3

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=46
http://www.barsamian.am/Php/exo?id=48


Exercise 80 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=49) Calc. : 3

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=49


Exercise 81 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=50) Calc. : 3

Exercise 82 Calc. : 3
10 points Considérons un triangle rectangle ABC rectangle en C, avec AC = 7 cm et BC = 4, 5 cm.

1. Dessiner un croquis de ce triangle qui soit cohérent avec l’énoncé.

2. Calculer toutes les autres mesures des côtés et des angles, en arrondissant au dixième.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=50


Exercise 83 Calc. : 3
14 points Une lanterne, entièrement vitrée, a la forme d’une pyramide reposant sur un parallélépipède rectangle

ABCDEFGH. S est le sommet de la pyramide. O est le centre du rectangle ABCD. La hauteur SO de la
pyramide est égale à 12 cm.

1. Calculer le volume du parallélépipède rectangle ABCDEFGH.

2. Calculer le volume de la pyramide SABCD.

3. En déduire le volume de la lanterne.

4. Prouver que OC = 7, 25 cm.

5. Déterminer la taille de la plus longue tige rigide que l’on pourrait rentrer dans cette lanterne.

Exercise 84 Calc. : 7
4 points Calcule la longueur de la chaîne.



Exercise 85 Calc. : 3
12 points La grande pyramide de Khéops à Gizeh, illustrée ci-dessous, est l’une des sept merveilles du monde an-

tique. La vue « transparente » de la grande pyramide de Khéops est également représentée.
La base de la pyramide est un carré dont le côté mesure environ 230 m de long. L’amplitude de l’angle θ
vaut 42°.
Trouvez la hauteur h de la pyramide (cette hauteur tombe au centre de la base). Présenter votre résultat
avec une précision au dixième de mètre près.

Exercise 86 Calc. : 3

a)8 points Convertir les mesures des trois angles des degrés en radians (donner des valeurs exactes).

α = 45° β = 15° γ = 275°

b) Convertir les mesures des trois angles des radians en degrés (donner des valeurs exactes, sauf pour
l’angle γ que vous arrondirez au centième).

α =
2
3
π rad β =

7
12
π rad γ = 3 rad

Exercise 87 Calc. : 3
Charlotte fait de la voile à proximité d’une falaise. Pour des raisons de sécurité, elle ne peut pas approcher
cette falaise et doit rester en mer au-delà du point B. Elle jette donc l’ancre au point A.

On sait que :

• la falaise a une hauteur de 100 mètres ;

• l’angle ĈAS mesure 62° ;

• l’angle ĈBS mesure 71°.

1.4 points Calculer la distance BC. (Arrondir la distance au dixième de mètre près.)

2.4 points Déterminer la distance séparant le bateau du point B.

Exercise 88 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=333) Calc. : 7

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=333


Exercise 89 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=338) Calc. : 3

Exercise 90 Calc. : 7

4 points Schreiben Sie die trigonometrischen Verhältnisse sin, cos und tan
des Winkels C, ohne sie zu berechnen.

Exercise 91 Calc. : 7
3 points Leiten Sie den Wert der trigonometrischen Verhältnisse (sin, cos und tan) eines 45°-Winkels her.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=338


Exercise 92 Calc. : 7

Vergleichen Sie das Volumen eines Zylinders mit dem
Volumen eines anderen Zylinders, dessen Abmessungen
dreimal so groß sind wie die des ersten Zylinders.

3 points Wie oft passt der Kleine in den Großen?
Die Zeichnung ist nur eine Skizze und dient nicht zur Be-
gründung der Antwort.

Exercise 93 Calc. : 3
4 points Von der Tür der Europäischen Schule von Alicante aus und auf dem Boden sitzend, beobachtet ein Schüler

den höchsten Punkt der "Serra Grossa" (Berg in der Gegend von Albufereta). Er erscheint unter einem
Winkel von 12° gemessen an der Horizontalen des Bodens.
Wenn wir wissen, dass dieser Berg eine Höhe von 173 m (vertikal) hat, berechnen Sie, wie weit der
Schüler, der an der Tür der Schule sitzt, von der Basis der "Serra Grossa" entfernt ist (in einer geraden
Linie gemessen).

Exercise 94 Calc. : 3
Drücken Sie die folgenden Winkelmaße in Bogenmaß aus :

1.1 point 90°

2.1 point 235°

Drücken Sie die folgenden Winkelmaße im Gradmaß aus :

3.1 point
π

3
rad

4.1 point
21π

4
rad

Exercise 95 Calc. : 3

1.3 points Zeigen Sie, dass die (räumliche) Diagonale dieses Quaders 27 cm beträgt.

2.2 points Berechnen Sie die Größe des in der Zeichnung angegebenen Winkels.



Exercise 96 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=770) Calc. : 7

1.2 points Indiquer sur le graphique ci-contre les
angles correspondant à :

(a) 30°

(b) 90°

(c)
π

4
rad

(d)
π

3
rad

2.4 points Remplir le tableau ci-dessous. Expli-
quez le raisonnement menant aux ré-
sultats.

Angle α 30°
π

3
rad

sinα

cosα

Exercise 97 (in other languages at http://www.barsamian.am/Php/exo?id=773) Calc. : 3

3 points Trouvez la hauteur h de la tour.

http://www.barsamian.am/Php/exo?id=770
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